

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1968. szeptember 21.

bb 1. koncertbérlet bartók és kodály vonós kamaraműveiből

i o l/gk-lm zs

1968. szeptember 21.

Immár hagyomány, hogy a budapesti zenei hetek alkalmából az országos filharmónia külön bérletbe csoportosítja bartók és kodály kamaraműveit, számítva a műfaj kedvelőinek érdeklődésére. már két alkalommal került sor bartók összes vonósnégyeseinek sorozatszerű reprezentatív előadására, a kodály zoltán halála utáni esztendőben kibővítették a sorozatot a két 20. századbeli magyar klasszikus összes vonós-kamarazenei műveinek előadásával. ebben az évben tehát első alkalommal szólt meg ebben a bérleti sorozatban bartók hat vonósnégyese mellett kodály két kvartettje és trió-szerenádja, a kilenc művet három hangversenyen tűzi műsorára három reprezentatív kamaraegyüttes: a weiner-, a bartók- és a tátrai-vonósnégyes. a kamaraesteket a zeneakadémia kis-termében rendezik.

a bérletek árusítását már megkezdték./mti/

.-.

bb 2. üzlet - a diákok készíttette cikkek értékesítésére

i vt/m-lm zs

1968. szeptember 21.

a szakközépiskolák szakmai gyakorlatain, valamint a gimnáziumok gyakorlati foglalkozásain készült és készíthető hasznos munkadarabok, termékek - iskolai és közszükségleti cikkek, eszközök stb. - forgalomba hozatala és a termeltetés segítése céljából megnyitották az iskolai termékek boltját budapesten a 7. kerület landler jenő utca 47.-ben.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 2. /üzlet 1. folyt./-lm

a bolt foglalkozik minden hasznos, középiskolában elállított munkadarab, kísérleti, vagy szemléltetőeszköz, modell, gép, műszer, alkatrész, szerszám, stb. értékesítésével, akár iskolai célokat szolgálóknak azok, akár közszükségleti cikkek, vagy félkész termékek.

az iskolai termékek boltja a középiskolák eladásra felajánlott termékeit bizományi rendszerben veszi át és értékesíti. azoknak a szakközépiskoláknak, esetenként gimnáziumoknak, ahol a tanulmányhelyeken a termelési feltételei adottak, a produktumok végzettsége, a technika fejlesztése érdekében a bolti termékekkel megállapodással, megrendeléssel, műszaki dokumentációkkal, valamint anyagok biztosításával nyújt segítséget. a termelési megállapodásokkal, megrendelésekkel egyebek közt lehetőséget kívánnak teremteni speciális, egyedi tervezésű szemléltető és kísérleti eszközök, műszerek, stb. gyártására és forgalmazására és azoknak a pedagógiai ujitásoknak a kivitelezésére is, amelyek alkalmasak ugyan a szemléltetés korszerűsítésére, de gyári előállításuk nem gazdaságos.

az iskolai termékek boltjában egyébként beszerezhetőek olyan szerszámok, eszközök is, amelyek jól felhasználhatók a barkácsoláshoz. /mti/

--

bb 4. Orion delta lux, valamennyi lehel hűtőszekrény részletre - bővült az áruhitelezési cikklis tájékoztató

i kf/kf-lm ie

1968. szeptember 21.

a belkereskedelmi minisztérium - a pénzügyminisztériummal és a magyar nemzeti bankkal egyetértésben - újabb cikket vont be az áruhitelezési cikklis tájékoztatóba.

az új rendelkezés szerint ezentúl ismét kaphatók részletre a lehel hűtőszekrények, s a hazai gyártmányú elektromos forróviz-tárolók. a cikklis tájékoztatóra került a 250 köbcentiméteres pannónia motorkerékpár és az Orion AT 1550-es Delta Lux típusú televízió is. általános feltételekkel vásárolható részletre az ETI 15, 25 és 60 típusú városi, vagy földgázzal üzemelő etázs kazánok is.

a minisztérium tájékoztatója szerint az optikai, foto és mozcikketek - ezer forintot felüli vásárlás esetén - kedvezményesen, 10 százalékos előleg befizetésével hitelez meg az országos takarékpénztár. /mti/

- 2 -

bb 3. termést hozott a kakaófa szegeden - nyílik a kolibri-virág

a vid-cs/fné szb ká

1968. szeptember 21.

botanikai ritkaság szemtanul lehetnek a szegedi József Attila tudományegyetem fővénkertjének látogatói: most első ízben hozott termést a kakaófa. a szubtrópusi klímájú üvegházban nevelt huszéves fa más években is virágzott, termést azonban sosem hozott. hosszú kísérletezés után sikerült olyan kedvező körülményeket biztosítani a trópusi fának, hogy termést is neveljen. az apróka nagyságú ritka gyümölcsnek, népsok nézője akad.

az arborétum üvegházának másik látványossága a kolibri virág. a banánfélék rokonságába tartozó délafrikai növény tíz centiméter nagyságú, kelyhei kék és narancssárga színűek. az egzotikus virág most először mutatta be teljes pompáját a botanikus kertben. /mti/

--

bb 6. rizike-idény a Bükk-hegységben

a vid-cs/fné szb ká

1968. szeptember 21.

a Bükk-hegység több mint száz, ehető gombafajtája közül egyik legritkább és legkedveltebb csemege a fenyőgomba, népies nevén rizike. a téglavörös vagy narancssárga kalapú gomba két-három éves kihagyásokkal szokott teremni. a száraz nyárra következő csapadékos ősz-eleji időjárás mindenütt „földobta”, a gombákat. különösen a nagymező, valamint a kurtabérc környéki fenyvesek sziklás-töbrös, mohával borított részein található szokatlanul nagy mennyiségben. a rizikét téli savanyúsággként kedvelik a hegyvidéki falvak lakói, és a vadászok, mert különösen az őz és szarvas mellett kiváló csemege. az ideai szokatlan rizike-bőségre jellemző, hogy vannak olyan helyek, ahol négyzetméterenként 30-40 található. a hegyvidéki falvak lakói már több mázsányit gyűjtöttek az értékes fűszeres gombából, s megkezdték az árusítást a városok piacain. a tervek szerint - hordóiban savanyítva - exportra is küldenek a Bükk-hegység rizikéből. /mti/

--

-3-

bb 5. október 7-12: öregek hete a fővárosban

1 hi/tm szb zs

1968. szeptember 21.

a sokéves szép hagyományt követve, az idén is megrendezik a tanácsok egészségügyi osztályai a vöröskeresztrel és a többi budapesti tömegszervezettel az öregek hetét. Ez október 7-12-ig tartó eseménysorozattal nemcsak a szociális otthonok lakóiról és a kerületekben gondozott egyedülálló öregekről emlékeznek meg, hanem a főváros minden 60 évnél idősebb lakójáról is. a művelődési otthonokban műsorral köszöntik a helyi időseket, az otthoni fekvő egyedülálló betegekhez kórházak, uttorok látogatnak el, s jókívánságokkal és ajándékokkal. többhelyütt a pártszervezetek a munkásszolgálat veteránjait baráti beszélgetésre hívják meg, az üzemekben pedig nyugdíjasokat látják vendégül. a főváros-környéki termelőszövetkezetekben is sok szeretettel köszöntik, s ajándékokkal kedveskednek a munkából kiöregedett tsz-tagoknak.

a fővárosi tanács egyébként budapesten és vidéken levő 34 szociális otthonában csak mintegy 5000 egyedülálló öregek tud kényelmes, nyugodt életkörülményeket teremteni, a lakóterületeken élő mintegy 8-10 ezer magára maradt idős ember a kerületi tanácsok által létrehozott gondozói hálózat pártfogására szorul. helyzetük enyhítésére a tanácsok különböző megoldásokat keresnek. többhelyütt szociális nővérek ápolják az intézeti bontalásra váró időseket, elvégzik a háztartásban adódó kisebb munkákat is, orvost hívnak, beszerzik a szükséges gyógyszert, stb. részt vesznek a segítségért igénylő öregek felkutatásában és gondozásában a vöröskereszt helyi szervezetei is. környezettanulmányt végeznek, elítélik az öregek ügyes-bajos dolgait, bevásárolnak helyettük, patronálják a szociális otthonokat. a fővárosi tanács évente mintegy négy millió forintot költ a szociális otthonok és az öregek napközi otthonainak fenntartására, s két újabb - egyenként 450 személyes - szociális otthont építenek rákoskeresztúron, illetve budatétényben. /mti/

fr

-4-

bb 7. hajóösszeütközés a dunán - a fővárosi bíróság ítélete

1 bc/hné-ju zs la

1968. szeptember 21.

nem mindennapi közlekedési baleset, dunai hajóösszeütközés ügyében hirdetett ítéletet a fővárosi bíróság. a vízikarambol ercsi térségében történt, 1964 július 16-án éjszaka. iváncsáról indulva a dunán felfelé tartott a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat jégtörő iii-as vontatója, s egy kotrót, valamint két kavicsot megrakott dereglyét húzott. a vontatmány mintegy 230 méter hosszú volt. a folyamon lefelé haladt a jugoszláv folyamszabályozó vállalat velebit nevű vontatója, s a jégtörő áttért a hajózható ut bal oldalára. jelzését, amelyre ezt tudatta, a jugoszláv hajó felfogta, s - bár mint lefelé haladót, őt illette volna meg a lehetőség, hogy irányt válasszon - elfogadta. a velebit vontatmánya azonban nekiütközött a kotróznak, s az, valamint az egyik dereglye elsüllyedt. súlyosan megrongálódott a jugoszláv hajó vontatmánya is.

a bírósági eljárás során - amelynek egy része, a jugoszláv tanúk és szakértők kihallgatása a belgrádi városi bíróságon zajlott le - végül is a magyar fél csaknem 750 000 forint, a jugoszláv fél pedig mintegy 280 000 forintnak megfelelő dinár összegű kártérítést kért a maga számára.

a fővárosi bíróság ítéletében megállapította, hogy az összeütközésért mindkét fél felelős. a jégtörő iii. szabálytalanul járt el, amikor illévéen elsőbbségi helyzetben, irányt változtatott, s a kanyar miatt a víziutat nem látta be. a szembejövő hajónak nem biztosított szabad utat, mert a kitérés kérésakor a velebitnek már csak rövid idő állt rendelkezésére a távolság megtételére. ezenkívül nem tartott eléggé a part mellé, s a kotró sem haladt a vontatóhajó tengelyében. hibát követett el a jugoszláv hajó is, amikor éjszaka, elsőbbsége ellenére hozzájárult ahhoz, hogy a jégtörő iii. irányt válasszon. fényjelzésből ugyan tudomást szerzett arról, hogy a jégtörő iii. mögött vontatmányhalad, de nem győződött meg annak helyzetéről, terjedelméről és sebességét sem csökkentette.

mindkét fél felróható magatartására tekintettel a bíróság úgy döntött, hogy a kárt fele-fele arányban kötelesek viselni. ennek megfelelően a felperes magyar vállalat részére 374 415, az alperes jugoszláv hajózási vállalat részére 138 893 forintot ítélt meg kártérítésül. /mti/

fr

-5-

↓ nem

bb. 8. korszerősítik az élelmiszerek és italok gyártásáról, forgalmazásáról szóló jogszabályt

i kf/kf/le/gy/la

1968. szeptember 21.

a minisztertanács legutóbbi ülésén módosította az élelmiszerek és italok előállításáról, valamint forgalmazásáról szóló egyes jogszabályokat.

ezzel kapcsolatban a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium illetékes főosztályán elmondták, hogy az élelmiszeripari tevékenység alapvető szabályait tartalmazó kormányrendeletet 10 esztendője adták ki. jóllehet a rendelet előírásainak többsége ma is megfelelő, a gazdaságirányítás reformja után szükségessé vált néhány rendelkezés módosítása. az új gazdaságirányítási rendszerben ugyanis egyrészt kiszélesedett az élelmiszeripari tevékenységet folytatók köre, másrészt a termékkel és a forgalmazással kapcsolatos eddigi korlátozások már indokolatlannak, a hatósági jogkörök központosítása feleslegessé vált.

korábban például csak állami vállalat - s csak meghatározott szabvány szerint - készíthetett élelmiszert. az új rendelkezés szerint élelmiszereket és italokat a mezőgazdasági és halászati termelőszövetkezetek, egyszerűbb mezőgazdasági szövetkezetek, termelőszövetkezeti társulások, kisipari termelőszövetkezetek, fogyasztási és értékesítő szövetkezetek, szövetkezeti vállalatok, hegyközségek és kisiparosok is állíthatnak elő. csökkent értékű élelmiszereket, italokat eddig csak akkor lehetett forgalomba hozni, ha azt - tételesen felsorolva - a miniszter engedélyezte. a gazdaságirányítás szervezetének és módszerének változása, a helyi szervek megfelelő felkészültsége szükségessé és nagyban lehetővé tette ennek a centralizálásnak a megszüntetését is, amiről az új rendelet intézkedik.

az új jogszabály - a minőségellenőrzés elősegítése érdekében - a termelőket arra kötelezi, hogy ne csak a gyártás időpontját, hanem az egyes gyártási tételek elkülönítésére alkalmas azonosítási jelet is tüntessék fel a terméken. a szavatossági időre vonatkozó rendelkezésekhez ezentúl a magyar szabványügyi hivatal elnökének egyetértése is szükséges.

a minőségvédelemmel kapcsolatos kormányhatározatnak megfelelően módosultak a minőségellenőrzés előírásai is.

- folyt. köv. -

8.35/gy 4c 910

- 6 -

bb. 8. / korszerősítik.... 1. folyt./ gy

a forgalomba hozataltól eltiltott élelmiszer, ital megsemmisítésének, átdolgozásának előírásait, illetve a forgalmazás feltételeit egyszerűsítették: 5 000 forint értékhatárig a járási /városi, kerületi / 5 000 forint értékhatáron felül pedig a megyei /megyei jogú városi/ tanács végrehajtó bizottsága rendelkezheti el a megsemmisítést.

az új kormányrendelet egész sor előző intézkedést szüntet meg, s hatályát veszti a szörpök, gyümölcslevek és üdítőitalok gyártásáról és forgalmazásáról szóló korábbi, 1958-as rendelet is./mti/

bb. 9. ujkőkori leletek sárospatakon

b vid-fm/mné/ká/gy/la

1968. szeptember 21.

a sárospataki vártemplom környéke valóságos kincsesháza a régészeknek, a már negyedik éve tartó ásatások különböző korok emlékeit hozták felszínre. a legutóbbi leletek arról vallanak, hogy az árterületről kiemelkedő bodrogparti rész már az idősámítás előtt több ezer évvel lakott település volt. az ásatások során az ujjáépülő vártemplom szomszédságában feltárt falmaradványokból érdekes „romkert”, alakult ki. a jelenlegi templom közelében megtalálták a 11.-12. századból származó körtemplom alapjait, ami bizonyítja, hogy patak hajdan királyi birtok volt. előkerültek a 14. századbeli temető kerítésfalai, a 16. századból fennmaradt különálló szögletes harangtorony romjai és sárospatak első iskolájának kőmaradványai.

a napokban gömöri jános régész vezetésével két ujkőkori - ugynevezett - személgödörre bukkantak. a gödrökből mintegy hatvan pattintott szilex- és obszidián-pengét, finoman csiszolt kőeszközt, és sokszáz cseréptöredéket szállítottak a vármúzeumban. a cseréptöredékeket általában hullámos vonalak és bütykök díszítik. ezenkívül előkerült egy finoman csiszolt kőgolyó, amelyet minden valószínűség szerint hálfőnehezéknek használtak. a leletek a régészek szerint arról tanuskodnak, hogy a dombos folyóparton már az ujkőkorból lakott település volt és az itt élők halászattal is foglalkoztak.

- folyt. köv. -

8.45/e 4c 910

- 7 -

bb. 9. /ujkőkori..... 1. folyt./ gy

a cseréptöredékekből szeretnének egy-két edényt összeállítani. ezzel egyidőben hozzáfogtak a különböző koru falmaradványok konzerválásához. a „romkertet„ jövőre - amikor a vártemplom helyreállítását befejezik - nyitják meg a közönség előtt./mti/

..

bb. 10. magyar-ndk növénynemesítők összefogása a burgonyarák és a vírusok ellen

a vid-cs/j/ká/gy/la 1968. szeptember 21.

magyar és ndk-beli növénynemesítők tudományos együttműködési szerződést kötöttek új burgonyafajták kinemesítésére, valamint a burgonyarák és a vírusok elleni közös munkára. az együttműködés igen hasznosnak ígérkezik, mivel a két ország kutatási eredményei kiegészítik egymást. a magyar növénynemesítők nemzetközi viszonylatban is kimagasló eredményeket értek el a víruskutatóban, a német szakemberek pedig főleg a burgonyarák elleni védekezésben dolgoztak ki új módszereket. a közös tapasztalatokat összegezve, olyan fajtákat állítanak majd elő, amelyek a vírusoknak és a ráknak egyaránt ellenállnak. az együttműködés első lépéseként kicserélték fajtajelölőjeiket és külön-külön vizsgáztatják a két ország sajátos természeti adottságai között./mti/

..

bb. 11. „sertésgyár„ az ecsedi lápon

vid-cs/fné/ká/gy/la 1968. szeptember 21.

az ecsedi-láp szélén gazdálkodó nagyecsed-i rákóczi tsz kelet-magyarország legnagyobb sertéstenyésztő telepét és hizlalóházát építi meg 30 millió forintos költséggel. ez a lochman-rendszerű telep 360 anyakocának és szaporulatának korszerű tartását teszi lehetővé. a szinte gyárszerű állattenyésztő telepet 5 000 férőhelyes hizlalóházzal egészítik ki. a nagyecsed-i „sertésgyár„ az élő és vágott sertéseket részint a hazai ellátásra, részint exportra adja. a nagyarányú építkezés előkészítését megkezdték./mti/

..

8.45/gy 4c

- 8 -

bb. 12. kiállítások, emléktábla-avatás, nemzetiségi találkozó borsodban a hármas jubileum tiszteletére

b vid-fm/tné/ká/gy/la 1968. szeptember 21.

borsod megyében mintegy kétezer kisz-a-lapszervezet és 400 uttörőcsapat fiataljai készülnek a történelmi jelentőségű hármas évforduló méltó megünneplésére. erre az alkalomra mind a városokban, mind a falvakban változatos, gazdag programot állítottak össze. a kisz-fiatalok kezdeményezésére például a miskolci városi tanács épületén - amelynek erkélyéről 1918. november 1-én bejelentették az őszirózsás forradalom győzelmét - emléktáblát avatnak, az iskolákban pedig osztályfőnöki órákon és ünnepi üléseken méltatják a nap jelentőségét.

a kmp és a kimsz megalakulásának jubileuma alkalomból novemberben a kisz és a pártszervezetek együttes taggyűléseket tartanak, amelyeken uttörők köszöntik a párt veteránjait. a miskolci molnár béla uttörőházban nagyszabású kiállítást nyitnak, amelyen bemutatják a párt a kimsz megalakulása idejéből fennmaradt dokumentumokat, fényképeket, régi röplapokat és tagsági könyveket. az ünnepségre meghívják a párt és a kimsz hajdani alapító tagjait, így többek között frank miklóst, aki az iparváros első pártszervezetének titkára volt. szerencsen, tiszaszederkényben és Mezőkövesden az ünnepségeken komszoml-fiatalokat látnak vendégül, hidasnémethelyen, vízsolyban és szikszón az 1918-1919-es eseményeket bemutató dokumentumfilmeket vetítenek, bükkszentkereszten a környező szlováklakta közösségek fiataljai nemzetiségi találkozót tartanak, ózdon „ötvenéves a kommunista ifjúsági mozgalom„ címmel kiállítást nyitnak.

a tanácsköztársaság félévszázados jubileumának kiemelkedő ifjúsági eseményeire miskolcon és környékén kerül sor. borsod, szabolcs és hajdu megye fiataljai harci turán vesznek részt az északi hadjárat útjában, az uttörők pedig felelevenítik a miskolci csata döntő ütközetét. számos helyen tartanak szellemi vetélkedőket „ki tud többet a magyar munkásmozgalomról„ s a tanácsköztársaság borsodi eseményeiről„ címmel. sárospatakon megrendezik a tanácsköztársasági diáknapi napokat./mti/

..

8.55/gy 4c

- 9 -

bb. 13. kétszer hozott termést a hibrid szudánifü

vid-cs/j/ká/gy/la

1968. szeptember 21.

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézetben ki-
váló eredményeket értek el a szárazságot jól tűrő takarmány-
cirok termesztésével. a bőtermő takarmánynövény mennyiségre és
minőségre a kukoricával egyenlő termést ad. az idén kitűnőre
vizsgázott a legujabb silónak való takarmányféle, a hibrid
szudánifü is. öntözéses körülmények között első kaszálásra 200
mázsát adott holdanként, de száraz műveléssel is több helyen el-
érték a 60-70 mázsás átlagot. az utóbbi hetek bőséges esői
nyomán még a száraz művelésű táblákon is dus sarjut nevelt a
szudánifü, s másodtermésként holdanként 200 mázsá takarmányt
adott. a másodtermés silózására októberben kerül sor./mti/

..

bb. 14. bíró józsef bulgáriába utazott

hné/ie/gy/bs

1968. szeptember 21.

dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter szombaton el-
utazott a plovdivi nemzetközi vásár megnyitására. ott tar-
tózkodása idején tárgyalásokat folytat Ivan Budinov bolgár
külkereskedelmi miniszterrel az 1969. évi árucseretorgalmi
tárgyalások előkészítéséről és a két ország közötti kül-
kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésének lehetőségéről. a rep-
ülőtéren búcsúztatására megjelent dr. szalai béla külkeres-
kedelmi miniszterhelyettes. jelen volt vaszil bogdanov, a
bolgár népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

..

b. 15. a fővárosi fürdőigazgatóság közleménye

lk/ie/gy/bs

1968. szeptember 21.

a király-fürdő szeptember 22-től ismét a közönség rendelke-
zésére áll.

a gellért gyógy- és pezsgőfürdő szeptember 23-tól a
közönség részére zárva lesz. a zárvatartás ideje alatt a
gellért fürdőbe szóló szik utalványokra a szolgáltatások
az összes többi fővárosi gyógyfürdőben igénybe vehetők.

a palatinus strandfürdő szeptember 22-én vasárnap este
bezár. továbbra is a közönség rendelkezésére áll a széchenyi,
a szabadság, a csillaghegyi strandfürdő, valamint a lukács-
és a rudas-uszoda./mti/

..

11.25/gy 4c 24

- 10 -

bb. 16. utasszámlálás a bkv-nál

t jf/lk/ie/gy/bs

1968. szeptember 21.

a budapesti közlekedési vállalat szombaton a főváros
egész területén újabb általános utasszámlálást tartott. ha-
sonló összehúzásra az utóbbi hetekben már több ízben is sor
került -, akkor az egyre több helyen bevezetett szabad-
szombattal kapcsolatos forgalomváltozást mérték fel. ezúttal
is a 44 órás munkahét és az utasszám alakulásának összefü-
gését vizsgálták, most azonban a forgalom kisebb növekedé-
sének mértékét igyekeztek pontosabban meghatározni. arról
van szó, hogy véget ért a szabadságolási szezon, ami hagyomá-
nyosan magával hozza az utasszám növekedését. az iskolás-
idény megindulása is módosítja a köcsik kihasználtságát.

az őszi idény menetrendjeinek összeállítására szempontjáb-
ól igen fontos utasszámlálásra elsősorban a főváros ipari
negyedeiben és az oda vezető utvonalakon került sor. külö-
nös figyelmet szenteltek a váci utnak, a fehérvári utnak
és az üllői ut külső részeinek. a szezonális jellegű válto-
zásokat figyelték a körutakon és a központi fekvésű forgalmi
góccokban is. az autóbuszokon a kalauzokat bizták meg az utas-
számlálással; jegyzettömböt kaptak és ennek lapjaira kellett
az utvonali meghatározott pontjain feljegyezniük a számokat. a
villamosok kihasználtságának mértékéről többnyire a megálló-
ban készítették feljegyzéseket az utasszámlálók.

a szombati vizsgálat eredményeit - részben gépi adatfel-
dolgozással - két-három hét alatt összesítik. a vizsgálati
jelentések elkészítése után az őszi szezon forgalmi hely-
zetének megfelelően igazítják majd ki a szombati menetrende-
ket./mti/

..

bb. 18. a budapesti közlekedési vállalat közli:

ie/gy/bs

1968. szeptember 21.

szeptember 24-én 23 órától 25-én reggel 4 óráig vágányfel-
újítási munkálatok miatt a 44-es villamosok a moszkva tér
és május 1. ut között, a 68-as jelzésűek részben a mórincz
zsigmond körtér és május 1. ut között, részben a bosnyák tér
és kerepesi ut között közlekednek. a május 1. ut és rákos-
patak végállomás között autóbuszokkal tartják fenn a for-
galmat./mti/

..

12.10/gy 4c 12 10
1052/gy

- 11 -

bb. 19. dr. hans grimm professzor

hné/zs/gy/bs

1968. szeptember 21.

a berlini humboldt egyetem antropológiai intézetének igazgatója budapestre érkezett. a professzor a 11. országos biológus napokon tart előadást./mti/

bb. 17. megnyitotta a vajdahunyad-várban a botanikusok arcképcsarnoka

ttz/lk/le/gy/bs

1968. szeptember 21.

szombaton a vajdahunyad-várban ünnepélyesen megnyitották a természettudományi múzeum „botanikusok arcképcsarnoka” című új kiállítását.

a kiállítás, amelyen a megnyitót bényiné supka magdolna művészettörténész tartotta, 28 nagy magyar botanikus szobrát, képét sorakoztatja fel. valamennyi kiállított tárgy képzőművészeti alkotásként is kiemelkedő jelentőségű. látható például munkácsy minálnak a „természettudományi múzeum növénytára történetében nagy szerepet játszott haynald lajosról a múlt század végén festett arcképe, glatz oszkár festménye lyka károlyról, aki a kakukkfűvek egyik nagy magyar szakértője volt, valamint kítaibél pál keszthelyi melliszobrának gipsz eredetije, nagy istván jános alkotása.

a kiállítást a múzeumi hónap keretében rendezték és ennek megfelelően október végéig tekinthető meg hétfő kivételével mindennap délelőtt 10 és délután 5 óra között./mti/

bb. 21. halálos végű balesetek

lk/zs/gy/bs

1968. szeptember 21.

soltvadkerten a régi iskola bontása közben egy téglapillér ledőlt és maga alá temette eiler péter 32 éves ácsot, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a felelősség megállapítására vizsgálatot indítottak.

a celdömölki máv fűtőházban egy javítás alatt álló mozdony dugattyuja fejbcsújtotta bordán pál 29 éves lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

12.55/gy

- 12 -

12.55/gy
13.50/Dy

bb. 20. súlyos közlekedési balesetek

lk/zs/gy/bs

1968. szeptember 21.

a 10. kerületben a kerepesi úton tilos helyen, figyelemet nélkül ment át az uttesten vass józsefné 39 éves adminisztrátor, budapesti lakos és egy motorkerékpáros elütötte. vass józsefné sérülésébe a helyszínen belehalt, a motorkerékpár vezetőjét, czene gábor 27 éves szerszámkészítő, budapesti lakost életveszélyes állapotban szállították kórházba.

a sajószentpéter és kazincbarcika közötti úton erdőszelvényen 30 éves energetikus, budapesti lakos személygépkocsijával elütötte az autóbusszmegállóban álló csepregi zoltánné 29 éves gépkezelő, kazincbarcikai lakost, aki sérülésébe a kórházba szállítás után belehalt. a baleset körülményeinek vizsgálata folyamatban van./mti/

bb. 22. az áldozat: 12 éves kislány

lk/zs/gy/bs

1968. szeptember 21.

megdöbbentő bűncselekmény történt martonvásáron. szmilkó károly 19 éves segédmunkás, büntetett előéletű helyi lakos, a fürdőszoba ablakon keresztül bemászott a szabadság út 66. szám alatti lakásba. az ott tartózkodó kuti katalin 12 éves iskolai tanulót ököllével elütötte, majd késsel többször szív-tájékon szurta. a szerencsétlen kislány sérülésébe a helyszínen belehalt. a cselekmény elkövetése után a rendőrség szmilkó károlyt elfogta. az eddigi vizsgálat megállapítása szerint szmilkó aljas tettét beteges nemi hajlama miatt követte el. a rendőrség szmilkó károlyt előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

bb. 23. műkincs-teher a kamionon

1 pr/hné/zs/gy/bs

1968. szeptember 21.

utnak indult budapestről az a kamion, amely a magyar ötvösség történetét bemutató kiállítás anyagát szállítja a belgrádi iparművészeti múzeumba. a régi magyar művészet külföldi bemutatkozásában különleges állomás ez a kiállítás, mert a honi fémművesség történetének ilyen gyűjteményes összefoglalására még nem volt alkalom.

13.00/gy

- 13 -

/-folyt. köv. -/

13.00/gy
13.50/Dy

bb. 23. /mükincs-teher.... 1. folyt./ gy

a kiállítás anyagát a magyar nemzeti múzeum, az iparművészeti múzeum és az esztergomi főszékesegyház kincstára mellett 14 vidéki múzeum és templom kincsei alkotják. kiállítják a legszebb honfoglalás kori tarsoly-lémezeket, középkori kelyheket és tárlókat kap számos világi rendeltetésű ötvös-tárgy: poharak, evőeszközök, kupák, ékszerek és asztali felszerelések. az összeválogatott mükincsek között található a magyar ötvösség kiemelkedő mestereinek, hermann sebestyennek, may mihály-nak és szilvássy jánosnak legszebb munkái./mti/

bb. 24. időjárásjelentés

hné/gy/bs

1968. szeptember 21.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton délelőn:
felhős idő

délnyugat felől gyors egymásutánban különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmú levegő áramlik szárazföldünk középső részei fölé. vonulása során nyugat-európában szeles és sokfelé esős időt okozott. a balkán-félszigeten és a szovjetunió európai területének déli részén változóan felhős, a reggeli órákban párák, helyenként ködös az idő.

házunkban pénteken nappali felhőképződés volt. pár csepp esőt csak egy-két helyről jelentettek. a 8-10 órás napsütés hatására 18-22 fokig melegedett fel a levegő. szombaton hajnalra a legalacsonyabb hőmérséklet általában 7-12 fok között alakult ki. délelőtt változóan felhős volt az ég, a hőmérséklet 11 órakor 16-20 fok között váltakozott.

budapestén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 15,8 fok volt, 0,3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklet síófokon 12 órakor 19 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, főként nyugaton és északon többfelé esővel, esetleg zivattal. mérsékelt, időnként meglehetősen, a dunántúlon helyenként erős délnyugati, nyugati szél. az évszaknak megfelelő hőmérséklet. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 17-22 fok között.

a duna vízállása budapestnél 245 centiméter./mti/

13.10/gy

- 14 -

1314 Zed
1350 Dny

bb. 26. a pedagógusok szakszervezetének

k vt/m/zs/gy/bs

1968. szeptember 21.

meghívására szombaton kéthetes tanulmányutra hazánkba érkezett a szíriai pedagógusok szakszervezetének háromtagú küldöttsége. látogatásuk során megismerkednek a magyar pedagógus szakszervezet tevékenységével és a magyar oktatási rendszerrel./mti/

..

bb. 27. ács lajosnak,

k vt/m/zs/gy/bs

1968. szeptember 21.

a pénzügyminisztérium elhunyt főosztályvezető-helyettesének temetése szeptember 24-én, kedden 1/2 2 órakor lesz az óbudai köztemetőben./mti/

..

bb. 28. új pinceborozó nyílt pécsett

vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 21.

szombaton pécs történelmi városközpontjában, a szőlő- és gyümölcs szakszövetkezet új reprezentatív borozót nyitott. a sajátos hangulatu borozó egy hajdani esztergályos műhely pincehelyiségeiből alakították ki. a kétrészes borozó dongaboltozatos, a berendezések nyers kőrisfából készültek és ácsolt jellegűek. a falak mentén kovácsolt-vas lámpates-tek adják a hangulatos világítást./mti/

..

bb. 30. losonczy páll,

tm/zs/gy/bs

1968. szeptember 21.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait modibo keita elnöknek a mai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

..

13.55/gy

14.05/e

1404 Zed

- 15 -

bb. 25. textil-falikepek - szobrok - kiállítás-pár az Ernst muzeumban

t pr/lk/zs/gy/bs

1968. szeptember 21.

Szombaton két kiállítás nyílt az Ernst muzeumban. „Textil falikép 68”, címmel a képzőművész szövetség iparművész szakosztálya állított össze gyűjteményes anyagot a textilművészet sajátos ágának, a szövött, festett és más megoldásokkal készített faliképek művelőinek alkotásaiból. Ez a művészeti ág Magyarországon a legkevesebb, művelői Ferenczy Noémi, Schubert Ernő és Molnár Béla munkásságát követik. Az Ernst muzeum-beli kiállítás 38 művész 65 alkotását sorakoztatja fel a legkülönbözőbb témák, technikai, technológiai eljárások köréből. A kiállítást Katona Imre, az iparművészeti muzeum osztályvezetője nyitotta meg.

A muzeum többi termeiben Boldogfalvi Farkas Sándor szobrászművész 40 éves munkásságát ünneplő jubileumi, retrospektív kiállítást nyitott meg Dr. Pogány Ö. Gábor, a Magyar Nemzeti Galéria főigazgatója. A művész mintegy 200 alkotását, szobrait, kisplasztikáit, érmeit, plakettjeit és rajzait tárta a közönség elé, s a falakon elhelyezett fotókon bemutatta azokat a nagyméretű szobraikat, amelyeket egyebek közt Budapest, Zürichben és Palermo-ban állítottak fel. A rendezők arra törekedtek, hogy a látogató a mester ifjúkori műveit épp úgy megtalálja, mint a legfrissebb alkotásokat. /mti/

bb. 29. nyolcvankét millió forint a Tsz. Kisegítő Üzemekből

vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 21.

A Debrecen és környéke Tsz. területi szövetség szombati küldött-gyűlésén a tagszervezetek helyzetéről és az időszaki szövetségi fejlesztési feladatokról tanácskoztak. A szövetséghez tartozó 59 közös gazdaságban az év elején 830 millió forint bevételt terveztek s - a kedvezőtlen aszályos időjárás ellenére - jelenleg 861 millió bevételre számítanak. Külön érdekessége a fejlődésnek, hogy a korábban jelentéktelen Kisegítő Üzemi Tevékenység idén már 82 millió forintot hoz a közös gazdaságok „konyhájára”,

- folyt. köv. -

14.10/e

- 16 -

14.10.2000

bb. 29. /nyolcvankét millió... folyt./ gy

A szövetségek fokozott figyelmet fordítanak a következő esztendő biztonszági alapjának megteremtésére, ugyanakkor másfél millió forinttal növelték a szociális és kulturális alapot is. A területi szövetség tagszervezetei jelenleg 9 millió forint szociális és kulturális alappal rendelkeznek, a jövedelem-biztonszági alapba pedig 12 millió forintot helyeztek. /mti/

..

bb. 34. a jó munka anyagi és erkölcsi elismeréséről, az újító mozgalmról, a termelés segítéséről tárgyalt a szakszervezetek országos tanácsa

t sl/gg/le/gy/bs

1968. szeptember 21.

Szombaton az Édosz székházban folytatódott a szakszervezetek országos tanácsának ülése. A szot elnökségének írásos előterjesztése és Dr. Beckl Sándor szot titkár szóbeli kiegészítése alapján arról tárgyaltak, hogy a gazdaságirányítás új rendszerében hogyan segítik a termelést a szakszervezetek.

A szot titkára a jubileumi munkaversenyéről szólva elmondta, hogy a KMP megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére sok hasznos felajánlás született. Egyes vállalatok kollektívái között szocialista szerződések jöttek létre fontos beruházások meggyorsítására, különféle nehézségek elhárítására. Több helyen azonban meglepődtek a jubileumi verseny pusztán meghirdetésével és ennél tovább nem léptek. A szot elnöksége javasolja, hogy a szakszervezeti szervek mérjék fel a jubileumi verseny helyzetét, segítsék sikerre a versenyt. Célszerű volna, ha a szakszervezetek központi vezetőségei kezdeményeznék, hogy a verseny tapasztalatait az állami vezető szervek is értékeljék.

Az előadó ezután a munkaversenyben kitüntettek anyagi és erkölcsi elismerésének néhány új vonásáról beszélt. A „kiváló dolgozó”, kitüntetéshez az új rendelkezések szerint legalább félhavi keresetnek megfelelő pénzjutalom jár, ez tovább növeli a kitüntetés rangját és elejét veszi annak, hogy a jutalmakat elaprózzák.

- folyt. köv. -

14.15/e

- 17 -

14.15.2000
15.11.2000

bb. 34. / a jó munka..... 1. folyt./ gy

a szot-titkár hangsúlyozta, hogy e kitüntetés adományozásakor ne csak a kiemelkedő munkát, hanem a kifogástalan, példamutató erkölcsi magatartást is vegyék figyelembe.

- egyes vállalatok - folytatta - továbbra is ragaszkodnak ahhoz, hogy csak a kiemelkedő ünnepnapokon jutalmazzák dolgozóikat. ez ellen a szakszervezeteknek nincs kifogásuk, ha több évi szorgalmas munka elismeréséről van szó. általában azonban azt az alapelvet kell érvényesíteni, hogy a jutalom közvetlenül kövesse egy-egy feladat kiemelkedően jó elvégzését. az elismerésnek így sokkal nagyobb az ösztönző hatása.

általános helyeslést váltott ki, hogy a „szocialista cím”, adományozásának joga a vállalatok hatáskörébe került. ugyanakkor igen sok helyről kérik, hogy a szot gondoskodjon a szocialista brigádok kitüntetési rendszerének továbbfejlesztéséről. ezzel a kívánsággal a szakszervezetek foglalkoznak. célszerűnek tartanánk azonban, ha a nagy érdemeket szerzett régi brigádok további elismerési formáiról a vállalatok saját hatáskörükben is gondoskodnának, s jobban élnének azzal a lehetőséggel, hogy az arra érdemes kollektívákat miniszteri, elnöki tanácsi kitüntetésre terjesszék fel.

a „kiváló vállalat”, címért folyó versennyel kapcsolatban a szot titkár megjegyezte, hogy a kitüntetés odaítélésénél nem csak a jövedelmezőséget vegyék figyelembe. a gazdasági eredményeken kívül vizsgálni kell azt is, hogy az adott vállalatnál milyen a munka szervezettsége, mit tettek a munkahelyek kulturáltságának, a munka biztonságának javításáért, hogyan alakult a szociális és kulturális ellátottság, mennyire biztosítják a dolgozók jogait. a szakszervezetek azt is javasolják, hogy az anyagi elismeréssel járó „kiváló vállalat”, és „élüzem”, címeket elsősorban azoknak a kollektíváknak adományozzák, amelyek a szocialista munka vállalata, gyára, üzeme címet is elnyerik.

ezután arról szólt, hogy fontos ösztönzési módszer a verseny rendszeres értékelése és nyilvánossága is. egyes vállalatok még mindig a különféle mutatók összehasonlításával, pontozásos rendszerekkel értékelik a versenyt.

- folyt. köv. -

14.20/e

1955. július
15.15. Dny

- 18 -

bb. 34. / a jó munka... 2. folyt./ gy

pedig a verseny értékelése összetett és sokrétű feladat, amelynek nemcsak az objektív tényezőket, hanem az emberek magatartását, munkatársaikhoz fűződő kapcsolatait, munkaerkölcsét is tükröznie kell. mindezt számokban pontokban kifejezni nem lehet. minden kollektívát, minden egyes embert külön-külön kell megítélni.

ezután azt kérte, hogy a hírközlő szervek tegyenek többet azért, hogy az országos elismerésben részesült kollektívákat ismerje meg a közvélemény. ne csak a munka produktumának, hanem az abban résztvevő dolgozóknak is legyen megérdemelt hírnevük.

a továbbiakban az ujitómozgalom helyzetéről és néhány problémájáról szólt. bejelentette, hogy a szot elnöksége a közeljövőben tárgyalni fogja az év elején életbe lépett ujitási rendelet végrehajtásának tapasztalatait. sokan úgy vélekednek, hogy az ujitómozgalomban tapasztalható megtorpanás az új rendelet következménye. az országos tállalmányi hivatallal közösen folytatott vizsgálatok és számos kiváló ujitó véleménye azonban azt bizonyítja, hogy nem az ujitási rendeletben, csupán annak helytelen értelmezésében, nem megfelelő alkalmazásában, egyes vezetők túlzott óvatosságában, a jogszabályok biztosította lehetőségek ki nem használásában van a hiba. az igazsághoz az is hozzátartozik, hogy jogos problémák merültek fel az ujitások megvalósításának és elismerésének anyagi forrásaival, elszámolási módjával kapcsolatban. ezt azonban nem lehet minden hiba kizárólagos forrásának tekinteni. sok helyütt nem nyújtottak megfelelő garanciát a műszaki fejlesztéssel hivatásszerűen foglalkozók ujitásainak anyagi elismerésére. a legtöbb ujitási szabályzatban nem intézkednek az ujitások anyagi elismerésének forrásairól, nem rögzítik, hogy hogyan és milyen esetekben kell a részesedési alap terhére fizetni a díjakat. pedig a jogszabályok mindenre lehetőséget nyújtanak.

ami a jogszabályokkal kapcsolatos jogos ellenvetéseket illeti, a szakszervezetek javasolják, majd a kormánynak néhány rendelkezés megváltoztatását. például azt, hogy a részesedési alap terhére kifizetett ujitási díjak és jutalmak értékhatárra való tekintet nélkül ne csak egyik, vagy másik, hanem együttesen a három részesedési kategóriát terheljék.

- folyt. köv. -

14.30/gy

1955. július
15.15. Dny

- 19 -

bb. 34. / a jó munka... 3. folyt./ gy

azt is javasolják, hogy a vállalatok az 1965-66 években kifizetett ujtási díjak átlagát minden kötöttség nélkül beszámíthassák az ugynevezett bázis-bérszínvonalba. az is szükséges, hogy ezt a lehetőséget a mezőgazdasági, a közlekedési és a kereskedelmi vállalatokra is terjesszék ki. a szakszervezetek azt is kezdeményezni fogják, hogy a beruházások költségeiben megtakarítást eredményező ujtások anyagi elismerését abból a pénzügyi forrásból lehessen fedezni, amelyből a beruházási költségeket biztosították. a szot felkéri a szakszervezeti és a gazdasági szerveket, hogy az új kollektív szerződések megkötésekor vizsgálják felül az ujtási szabályzatokat is, és ahol szükséges, korrigálják azokat.

beható vita után a szot tagjai a beszámolót elfogadták.

harmadik napirendi pontként blaha béla, a szot elnöke az előző ülés óta végzett munkáról számolt be. ezzel véget ért a szakszervezetek országos tanácsának kétnapos ülése. /mti/

..

bb. 31. méteres csukát fogtak a rábából

vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 21.

ritka szerencséje volt a hét végén szigeti nándor tv-szerelőnek, a szombathegyi munkás sporthorgászegyesült tagjának. a rába magyar lakó duzzasztógátjánál hatalmas csuka akadt a horgára. negyedórás fárasztás után társa segítségével, vágóhoroggal emelte ki a vízből az egy méter hosszú csukát, amelynek súlya csaknem 11 kiló volt. ez évben még nem fogtak ekkora csukát vas megyében. /mti/

..

bb. 33. romániába utazott a békés csabai balassi művészegyüttes

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 21.

szombaton tíznapos romániai vendégszerelésre utazott a békéscsabai balassi nemzetiségi együttes. a 46 tagú együttesrel utazott szilágyi péter, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára is.

a békéscsabaiak tomesváron és környékén hét előadáson mutatják be új műsorukat. /mti/

..

14.35/gy

- 20 -

14.35/gy
14.35/gy
14.35/gy

bb. 32. a belügyminisztérium szervei

lk/e zs bs

1968. szeptember 21.

örizetbevétel mellett eljárást folytattak otto girsch 22 éves osztrák állampolgár, bécsi lakos ellen, aki a magyar népköztársaság törvényeit megszegve, az ország területén engedély nélkül tartott magánál lőfegyvert. otto girsch a budapesti ifjúsági parkban ittas állapotban pisztolyával garázda magatartást tanusított.

az összes körülményekre való tekintettel az osztrák fiatal ember ellen a büntető eljárást megszüntették és az országból kiutasították. /mti/

..

bb. 36. losonczy györgy köszöntése

k ol/m/e zs bs

1968. szeptember 21.

negyven éves operaházi jubileuma alkalmából szombaton az operaházban bensőséges ünnepségen köszöntötték losonczy györgy kossuth-díjas kiváló művészt. lukács miklós igazgató melegsavakkal méltatta a népszerű operaénekes művészi pályájának négy évtizedét, majd átnyújtotta a hagyományos aranykoszorút. jámbor lászló a magánénekesek, faragó józsef a szakszervezeti bizottság, szabár istván pedig a műszaki dolgozók nevében gratulált az ünnepeltnek, aki meghatottan mondott köszönetet. losonczy györgy jubileumi előadását vasárnap este tartják az operaházban: mefiszto szerepét éneklő gounod: faust című dalművében. /mti/

..

bb. 39. a budapesti közlekedési vállalat közli

tné/e ie bs

1968. szeptember 21.

hogy a légymányostól margitsziget felső állomásig menetrendszerűen közlekedő hajójáratot szeptember 23-tól megszünteti. kedvező idő esetén szombaton és munkaszüneti napokon 9-19 óra között a járat továbbra is közlekedik. /mti/

..

14.35/gy
14.35/gy

- 21 -

bb. 35. tanévnyitó a gödöllői agrár egyetemen

vid/gö/e ká bs

1968. szeptember 21.

a gödöllői agrártudományi egyetemen szombaton tartották meg a tanévnyitó ünnepséget, amelyen megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter is.

dr. kiss albert, az egyetem rektora ünnepi beszédében közölte, hogy az idei tanév nappali, levelező és szakmai tagozatán 3055 hallgató végzi tanulmányait. a január óta működő tanárképző intézet az idén kezdi meg első tanévét. az új tanév feladatai között említette a mezőgazdasági gépészmérnöki kar gödöllőre költöztetését, az egyetem bővítésének befejezését, valamint az üzemszervezési szak indításának előkészületeit. az ünnepi beszéd után a mezőgazdaságtudományi kar 178 és a mezőgazdasági gépészmérnöki kar 160 első éves hallgatója tett esküt, majd az ünnepi tanácsülés dr. uzonyi ferenc nyugalmazott egyetemi tanárt és dr. obermayer ernő, kossuth-díjas kísérleti intézeti főigazgatót díszdoktorrá avatta, erlich bélának és besenbeck alfonznak gyémántdiplomát adták át. /mti/

bb. 38. újabb husz aranyérem erfurtban

i jf/j/e ie bs

1968. szeptember 21.

az erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás pénteki, utolsó bemutatóján ismét sikert arattak a magyar áruk. bemutatott gyümölcsöinket összesen 84 éremmel díjazták, a legszebb és legjobb minőségű termékek 16 aranyéremet kaptak. ötvennyolc almaféle részesült díjazásban, közöttük 11 kapott „aranyat”, tiz dísznövény érdemelt ki díjat, közöttük egy kapott aranyéremet.

a rangos nemzetközi kiállítás utolsó bemutatóján összesen husz aranyéremet hozott össze az erfurti magyar „csapat”, /mti/

14.47/e
14.47/e

- 22 -

bb. 37. befejeződött az 5. vegyipari műszaki fejlesztési konferencia

a vid-kz/gy/bs

1968. szeptember 21.

szombaton veszprémben befejeződött a kisz központi bizottsága, valamint a kisz veszprém megyei bizottsága által rendezett 5. vegyipari műszaki fejlesztési konferencia. a több mint 100 fiatal vegyész részvételével lezajlott tanácskozáson a vegyipar legmodernebb ágazata, a számítógépek vegyiparban betöltött funkciója állt az érdeklődés előterében.

határozat született arra vonatkozóan, hogy jövőre már nemzetközi szinten rendezik meg a fiatal vegyészek e hagyományos konferenciáját. valamennyi kgst állam vegyipari üzemének ifju kommunistáit meghívják. a vendégek csakugy, mint a hazaiak pályázat alapján tarthatnak majd előadásokat. ennek előkészítésére két bizottságot alakítottak. az egyikre a szervezést bízták, a másik pedig - a veszprémi vegyipari egyetem és kutatóintézet, valamint a nagy vegyipari üzemek vezetőinek részvételével - a pályázatra érkezett tanulmányokat értékeli majd.

a kisz - mint ugyancsak bejelentették - védnökséget vállalt a szeged környéki kőolaj és földgáz feltárása felett. a több mint 3 milliárd forintos költséggel megvalósuló nagy beruházás kivitelezésénél ugyanis 3 ezer ifjumunkás dolgozik, s így indokolt, hogy a szakproblémák megoldásában az ország ifju vegyészgárdája is részt vegyen. /mti/

bb. 40. megkezdődött a gesztenyeszüret

vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 21.

vas megye egyik legjellegzetesebb tája, a kőszeg-hegy-alja feljuttotta őszi kőntösét: megkezdődött a szelidgesztenye érése és szedése. itt található az ország legnagyobb szelidgesztenyése, gyakoriak a 400-500 éves faóriások. az idén szokatlanul korán érő, izes csemege „szüretelését”, több község határában szombaton kezdték meg. a termés jó közepesnek mondható, a becslések szerint hamarosan nagy mennyiséget szállíthatnak majd a fővárosba és a nagyobb vidéki városokba. a kőszeghegyalját így gesztenyeérés idejében különösen sok kiránduló, turista keresi fel: a hét végi pihenést hangulatos hegyi gesztenyesütéssel tesszik emlékeztetessé. /mti/

14.47/e

14.47/e

- 23 -

bb. 41. paprika-szemle pallagon

a vid-cs/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 21.

a debreceni agrártudományi főiskola pallagi kísérleti telepén a tudományos kutatók - a konzervgyári és kereskedelmi szakemberek, valamint a termelészövetkezeti kertészek részvételével - szombaton paprika-szemlét tartottak. ez év tavaszán ismerték el a preczner gábor kutató által kinemesített paradicsomalaku pallagi paprikafajtát, s most ezt mutatták be a szakembereknek. ez a különleges fajta sötét-pirosra érik, „husa”, 5-6 milliméter vastag, s a felülete teljesen sima. ugyancsak sikerült a kutatóknak előbbre hozni az érést. a bemutatón résztvevő szakemberek szerint az új pallagi fajta konzervipari feldolgozása és friss fogyasztásra egyaránt kitűnő. az új paprikafajta termesztését továbbra is pallagról irányítják. a szaporítást a solti szikra tisz-ben kezdték. az idén termő vetőmagból jövőre már ezer holdon termesztetik a pallagi paradicsomalaku paprikát./mti/

..

bb. 43. tiszaligeti napok szolnokon

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 21.

szolnokon, a város művelődési parkjában megkezdődött a 6. tiszaligeti napok eseménysorozata, amellyel a fegyveres erők napját köszöntik a fiatalok. a kisz és az mhsz rendezésében szombaton tartották az ünnepi megnyitót, majd a kisz- és mhsz-csapatok összetett honvédelmi versenyét és a kisdobosok akadályversenyét bonyolították le./mti/

bb. 44. új bölcsőde szombathegyen

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1968. szeptember 21.

szombaton új bölcsődét avattak szombathegyen. a negyven személyes bölcsőde építésére 2 700 000 forintot költöttek. ezzel a városi területi bölcsődék férőhelyeinek száma 450-re emelkedett./mti/

..

14.52/e

- 24 -

M. J. D. B. h.

bb 42. az első hazai számítógép konferencia és kiállítás

b vid-kz/mné/szb ká

1968. szeptember 21.

hétfőn esztergomban nyílik az első hazai számítógéptechnikai konferencia és kiállítás. a mtesz automatizálási, információfeldolgozási és operáció-kutatási tanácsának szombaton esztergomban ezzel kapcsolatban tartott sajtótájékoztatóján rámutattak: az információfeldolgozás gépesítése, az ilyen gépek és géprendszerek előállítása, illetve széleskörű felhasználása napjainkban a műszaki fejlődés egyik legfontosabb jellemzőjének számít. magyarországon többéves elmaradást kell behoznia a területen. a géppark bővítésében természetesen nem támaszkodhatunk kizárólagosan importra, hiszen egy korszerű nagy számítógép ezidőig az erzsébet-hid teljes építési költségének kétharmadába, mintegy 200 millió forintba kerül. éppen ezért nagy erőfeszítéseket teszünk számítógépek, berendezések hazai előállítására. a kormányzat tetemes összegeket áldoz ilyen célokra, s a munkába bekapcsolódott kutató intézetek, gyárak máris szép eredményeket produkáltak. a hétfőn megnyíló kiállítás éppen erről ad számot. a 20 kutató intézet, gyár, illetve szövetkezet munkáját dokumentáló bemutatón számos olyan készülék szerepel, amely a fejlett ipari országokkal tervezett kooperációban is szerephez juthat majd. először kerül bemutatásra az elektronikus mérőkészülékek gyárának 830-típusú univerzális számítógépe. ez az első, közepes teljesítményű gépek családjába tartozó hazai konstrukció. önálló egységekből áll, s így a felhasználó kívánságának megfelelően bővíthető. az idén három, jövőre pedig 15 készülék kerül előállításra. az mta központi fizikai kutató intézete mutatja be a tpa-jelű digitális számítógépet, amely főként fizikai kísérletek vezérlésére és kísérleti adatok előfeldolgozására alkalmas, de különféle statisztikai számításokra is használhatják.

a hétfőn kezdődő négynapos konferencián, amelyen csaknem 300 hazai szakember vesz részt, több előadást tartanak a baráti országok legkiválóbb számítógépes szakemberei is. /mti/

..

15.17/szb

-25-

152.200

bb 45. népi hangszeresek és énekesek találkozója abauj-
szántón

vid-fm/tné szb ká

1968. szeptember 21.

tokajhegyalján az ideai gazdag szüretet vidám népünne-
pélyeken köszöntik. a kulturális program egyik érdekes ese-
ménye, a népi hangszeresek és énekesek hagyományos kétnapos
találkozója, szombaton kezdődött meg abaujszántón. a baráti
összejövetelen heves, nógrád, bács és borsod megyéből 12 nép-
művészt láttak vendégül, akik szülőföldjük feledésbe merülő
dalait a maguk által készített citerákon, dudákon és furulyá-
kon szóltatták meg. a népi hangszeresek és énekesek részé-
re előadást tartottak tokajhegyalja néprajzi értékeiről, aba-
ujszántó történetéről és fejlődéséről.
a szüreti ünnepségre vasárnap kerül sor. /mti/

bb 46. megnyitott a fegyveres erők kisz szervezeteinek kiál-
lítása

t vt/m szb zs

1968. szeptember 21.

a magyar néphadsereg központi klubjának váci utcai épüle-
tében szombaton ünnepélyes külsőségek között nyitották meg a
fegyveres testületek kisz szervezeteinek képzőművészeti, fo-
tó- és barkácskiállítását, amelyen több mint 200 alkotás sze-
repel. a munkákat a kmp és a kimsz megalakulásának 50. évfor-
dulója, a ix. vit, valamint a fegyveres erők napja tisztele-
tére hirdetett pályázatra készítették a katonafiatalok.

az egybegyűlteket sándor györgy alezredes, a honvédelmi
minisztérium ifjúsági osztályának vezetője üdvözölte, majd
orosz lászló, a kisz kb kulturális osztályának vezetője mon-
dott beszédet. ezt követően a legjobb alkotások készítőinek
díjakat és jutalmakat nyújtottak át.

a kiállításon látható festmények, grafikák, szobrok, dom-
borművek nép- és iparművészeti alkotások, művészi színvonalu
fotók, valamint különféle barkácmunkák, köztük különböző har-
cászati eszközök kicsinyített másai. a kiállítás október 29-ig
tart. megtekinthető naponta délután 16-tól 22 óráig. /mti/

15.30/szb

- 26 -

15.30/szb
16.00/DW

bb 47. husz tantermes ipari tanuló intézet épül debrecenben

vid-kz/tné-lm bs

1968. szeptember 21.

új ipari tanuló intézet alapozását kezdték meg debrecen-
ben. a 25 millió forintos költséggel felépülő intézetben husz
tanterem kap helyet s ehhez 300 személyes kollégium csatlakozik.
konyhájában ezer személyre tudnak főzni. később 200 fős tanter-
met is építenek. az új ipari tanuló intézetet a tervek szerint
1970-ben adják át rendeltetésének. /mti/

..-

bb 48. tv erősítő állomást kap zalaegerszeg és nagykanizsa

vid kz/-lm bs

1968. szeptember 21.

a vételi viszonyok javítására két tv erősítő állomást
épít a posta zala megyében. az egyiket zalaegerszegen, a város-
hoz közeli bazilai hegytetőn, a másikat nagykanizsán építik
fel. a zalaegerszegi 1969-ben, a nagykanizsai 1970-ben készül
el. /mti/

..-

bb 49. arany- és gyémántdiplomás pedagógusok kitüntetése
békéscsabán

vid-fm/mné-lm bs

1968. szeptember 21.

szombaton békéscsabán, a tit értelmiségi klubjában ben-
sőséges ünnepséget rendezett a pedagógus szakszervezet békés
megyei bizottsága. gyémánt-, illetve aranydiplomát adtak át
azoknak a pedagógusoknak, akik fél évszázada, illetve hatvan
éve fejezték be tanulmányaikat. dr. kiss sándor, a debreceni
tanárképző főiskola igazgatóhelyettese 26 békés megyei pedagó-
gusnak adta át a gyémánt-, illetve az aranydiplomát. a disz-
ünnepségen jelen voltak a párt, a tanács és a hazafias népfrent
megyei és városi vezetői is. /mti/

..-

15.37/1u

15.41/2u
16.00/DW

-27-

bb 50. „Ifju kommunista,,-nap szombat helyen

vid-fm/mné-lm bs

1968. szeptember 21.

öttszáz vas megyei fiatal építőmunkás szombaton „Ifju kommunista,,-napot rendezett szombat helyen a kmp és a kimsz megalakulása közelgő 50. évfordulója alkalmából. az építők sportkombinációjában rendezett egész napos műsorban többféle sportvetélkedőre került sor. három tánczenekar „nonstop,,-műsorral szórakoztatta a fiatalokat. a rendezvényen komszomol-fiatalok is résztvettek. /mti/

bb 51. hazaérkezett sumenből a debreceni küldöttség

vid-fm/mné-lm bs

1968. szeptember 21.

visszaérkezett debrecenbe az a párt- és tanácsi küldöttség, amely nagy tibornának, a debreceni városi pártbizottság titkárnak vezetésével sumenben járt. debrecen bulgáriai testvérvárosában meleg fogadtatásban részesült a négytagú delegáció. a sumeniek bemutatták fejlődő városukat, az iparosításban elért eredményeiket. a delegáció ellátogatott mezőgazdasági nagyüzemekbe és részt vett a debreceni tóth árpád gimnáziummal baráti kapcsolatban levő sumeni iskola ünnepségén. a debreceni küldöttséget fogadták a sumeni városi és megyei pártbizottság, valamint a sumeni városi tanács vezetői. /mti/

bb 53. jégkárbecslő-határjárás tolnában

vid cs/fné-lm bs

1968. szeptember 21.

szeptember második felében tolna megye tizenkilenc közös gazdaságának négyezer holdnyi területét érte jégkár. összesen 1500 hold kukoricát, 600 hold szőlőt, továbbá számos napraforgó és lucernatáblát sújtott az ősszel már szokatlan természeti csapás. az állami biztosító szakértői szombaton megkezdtek a károk felmérését. a nyár folyamán a tsz-eknek és az állami gazdaságoknak már 7 millió forint kártérítést fizetett az állami biztosító, az állattenyésztési ágazatot ért eddigi károkért pedig további 6 millió forint térítést kaptak. /mti/

16.40/lm

-28-

16.00/szb
16.02 Duz

bb 52. vérnyomásmérséklő hatása az akácmez - tájékoztató a szekszárdi „mézes-napokról,,

b vid-cs/tné szb bs

1968. szeptember 21.

a szekszárdon megrendezett „mézes-napok,, alkalmából szombaton kocsis sándor, az országos méhészeti szövetkezeti központ igazgatója érdekes kísérletek eredményét ismertette. közölte, hogy a vállalat megbízásából a budapesti orvostudományi egyetem dietikai tudományos munkacsoportja kísérleteket folytatott az akácmez kórélettani hatásának vizsgálatára. a három kísérletsorozat egyike azt kutatta, milyen hatással van az akácmez a fizikai teljesítőképességre, a második kísérletsorozattal az akácmez hatását vizsgálták az idegrendszeri és táplálkozási hipertóniával - vérnyomással - kapcsolatban, harmadik témaként pedig a kísérleti állatok tanulási készségében a méz hatására beálló változásokat ölelte fel. megállapították, hogy az akácmezet fogyasztó fehér patkányok „munkatelejesítménye,, csaknem kétszeresére emelkedett a hasonló kalóriaértékű táplálékkal ellátott ellenőrző csoportához képest. ugyan-csak pozitív eredménnyel jártak a vérnyomáscsökkentő kísérletek: az akácmezzel etetett állatoknál a táplálkozási és az idegrendszeri uton kiváltott hipertónia egyaránt kisebb fokú volt, mint az ellenőrző csoporté, tehát a méz határozottan gátolta a vérnyomás emelkedését. a harmadik témában még nem jutottak mérhető eredményekre.

a kísérletek során szerzett eddigi tapasztalatok igazolták a méz élettani hatásait kapcsolatos évezredes, elsősorban gyakorlati és gyakran ösztönös megállapításokat. a kísérletsorozatokat a hatásmechanizmus további tisztázása érdekében folytatják. /mti/

bb 54. tökéletes felhőtlenesség után újabb borulás

1 tz/hné szb 1e

1968. szeptember 21.

ezekben a napokban európa időjárásai szempontból három részre szakadt. a középső zóna az ibériai-félszigettől olaszország térségén, a balkánon és a kárpát-medence keleti részén át az uralt északi láncáig követhető. itt többnyire derült, vagy gyengén felhős volt az égbolt, a reggeli órákban azonban elég sokfelé keletkezett köd.

/folyt.köv./

16.00/szb

-29-

16.04 Duz

bb 54. /tökéletes... 1. folyt./-szb

a másik két zóna ettől a sávtól keletre, illetve nyugatra helyezkedik el. mindkettőt a felhősebb, többfelé esőt hozó időjárás jellemzi. nyugaton - különösen a brit-szigetek térségében és franciaország északi részein - igen erős délnyugati szél fúj. a széllelkések sebessége eléri az orkán fokozatát, az óránként 72 kilométert is.

a hőmérséklet nagyjából egész Európában egyezik az évszaknak megfelelő átlaggal, a szélső értékek azonban a laposan elterülő vidékeken egymástól, amíg ugyanis az északi jéges-tenger partvidékén a hőmérséklet sok helyütt nappal sem emelkedik a fagypont fölé, a földközi-tenger térségében eléri a 27-28, sőt Spanyolország forróbb éghajlatú részein a 30 fokot is.

málok a péntek este hozott megint egy kis meteorológiai ritkaságot. huszonkét óra körül annyira kitisztult az égbolt, hogy az egész ország felett egyetlen négyzetcentiméternyi felhő sem volt látható. utána azonban - mivel a nyugati felhős, esős zóna egyre inkább kiterjeszti ránk hatását - itt is megkezdődött a felhősödés, és szombaton hajnali kora délutánra, elsősorban az ország nyugati részében erősen beborult az ég. sörpnt már néhány cseppnyi eső is érte. megerősödött a szél is. a széllelkések a nyugati országrészen már szombat délelőtték az óránként 36-40 kilométeres sebességet. a hőmérséklet általában 17-22 fok között érte el csúcstértékét.

vasárnap estig további felhőátvonulások várhatók, nyugaton és északon többfelé esővel, esetleg zivatarral. a mérsékelt délnyugati-nyugati szél időnként megélnköl, sőt a dunántúlon helyenként elég erős lesz. a hőmérséklet éjszaka legfeljebb 8-13 fokig hűl le, nappal 17-22 fokig melegsik fel. /mtl/

--

bb 55. apró antal moszkvába utazott

t sl/j szb ie

1968. szeptember 21.

apró antal, a minisztertanács elnök helyettese szombaton délután moszkvába utazott, ahol részt vesz a kgtst végrehajtó bizottságának 36. ülésén.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent párdi imre, az országos tervehivatal elnöke, valamint n.n. szikacsov követtanácsos, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mtl/

--

16.00/szb

-30-

1968. szeptember 21.

bb 56. lottó nyereményjegyzék

hné-ju ie bs

1968. szeptember 21.

a 38. játékhetre beérkezett összesen 5 773 718 lottószelvény, öt találatos szelvény nincs. négy találatot 31 fogadó ért el, a nyereményilleték levonása után a nyereményösszeg egyenként 111 749 forint. három találatos szelvény 4138 volt, ezekre a nyeremény az illeték levonása után - egyenként 419 forint. két találatos szelvények száma 121 596, ezekre 18 forintot fizetnek. /mtl/

--

bb 57. elutazott a szovjet belkereskedelmi delegáció

lk-ju ie bs

1968. szeptember 21.

eredményes tárgyalások és kölcsönös tapasztalatcsere után szombaton elutazott hazánkba a szurdi istván belkereskedelmi miniszter meghívására itt tartózkodott szovjet belkereskedelmi delegáció. /mtl/

--

bb 60. olasz szakszervezeti küldöttség budapestben

j-ju zs la

1968. szeptember 21.

a kpvd sz meghívására szombaton budapestre érkezett a cils, - az olasz keresztény demokrata párt szakszervezeti szövetségének - küldöttsége. a vendégek egyhetes magyarországi tartózkodásuk során tanulmányozzák a magyar szakszervezetek működését, találkoznak a gazdasági és politikai élet több képviselőjével. /mtl/

--

16.00/-s

- 31 -

1968. szeptember 21.

bb 58. tanévnyitó a szegedi tanárképző főiskolán

a vid-fm/mné/-s la 1968. szeptember 21.

Szombaton a szegedi szabadság filmszínházban tartották meg a szegedi tanárképző főiskola tanévnyitó ünnepségét. dr. szendrei jános főiskolai tanár, az oktatási intézmény igazgatója ünnepi beszédében értékelte az elmúlt tanév tapasztalatait és ismertette a soronkövetkező feladatokat.

A tanévnyitót külön ünnepélyessé tette egy jubileum köszöntése: ugyanis negyven évvel ezelőtt, 1928-ban kezdődött meg Szegeden a polgári iskolai tanárok képzése.

Az igazgató beszédében elmondotta, hogy négy évtizeddel ezelőtt az első évben 18 tanár száz hallgatót oktatott, és 1947-ig körülbelül kétezer polgári iskolai tanárt képeztek ki. 1947 után mint pedagógiai főiskola működött az intézmény, ahol azóta mintegy kilencezer szaktanár szerzett diplomát. az új tanévben huszonegy tanszéken százötven tanár már 1.200 hallgatót oktat.

A jubileumot köszöntő nagymultu iskola az elmúlt években több nemzetközi tudományos tanácskozás színhelye volt, ahol a tanárképzés pedagógiai és módszertani tapasztalatait vitatták meg.

A tanévnyitón dr. Gaál Géza igazgatóhelyettes két gyémánt- és tizenhat aranydiplomát adott át 60, illetve 50 éve végzett pedagógusoknak./mti/

bb 59. halálos szerencsétlenséget okozott a műszaki hiba
fe/gk/-s zs la 1968. szeptember 21.

Halálos közlekedési baleset történt szombaton reggel Zuglóban, az örs vezér tér és a kerepesi út kereszteződésében: az SC 00-97 rendszámú tehergépkocsi nekiütközött egy várakozó motorkerékpárnak. urí károly 40 éves esztergályos, monori lakos, a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt.

A budapesti rendőrfőkapitányság megállapította, hogy a tragédiát a tehergépkocsi műszaki hibája okozta, az ugyanis, hogy a fékberendezés elromlott./mti/

16.10/szb -32-

16.14.202

bb 62. széchenyi-emlékünnepek Sopronban és Nagycenken

vid-fm/mné-ju la 1968. szeptember 21.

Szombaton a soproni Széchenyi István gimnáziumban emlékünnepeket rendeztek abból az alkalmából, hogy 177 évvel ezelőtt, 1791 szeptember 21-én született az iskola névadója. a diákok az ünnepség után megkoszorúzták a Sopron főterén levő Széchenyi szobrot.

Nagycenken is tartottak emlékünnepeket, amelyen résztvett a soproni gimnázium 200 éves hallgatója. megtekintették a Széchenyi-mauzóleumot, s megkoszorúzták a Nagycenki emlékművet./mti/

bb 61. hétfői jelentés az őszi határból: vetik a búzát, törlik a kukoricát

a vid-cs/tné-ju ká la 1968. szeptember 21.

Az utóbbi hetek időjárása az ország nagy részén kedvező feltételeket teremtett az őszi szántás-vetésre. ugyanakkor a sok csapadékot kapott területeken késés mutatkozik a kapások betakarításában. sok helyütt csak nagy erőfeszítések árán tudják biztosítani a cukorrépa folyamatos szállítását.

A legújabb határszemlék szerint a Kisalföldön általában jó ütemben haladnak az őszi munkákkal, s eddig több ezer holdon földbe került a gabonafélék vetőmagja. a hét végére csaknem az egész megyében végeztek az őszi árpa vetésével, számos tsz-ben hozzáfogtak a búzavetéshez is. Csongrád megyében a múlt év hasonló időszakához képest, kétszer akkora területen került földbe a rozs. az őszi árpa, a takarmánybuza, valamint az őszi takarmánykeverékek magja. máris körülbelül 20 ezer holdat vetettek be, annak ellenére, hogy a kiadós esők miatt háromnapos „kényszerpihenőt” tartottak a mezei brigádok. a szeptember eleji gabonavetések néhány vidéken már erőteljesen zöldellnek.
/ folyt, köv./

16.15/ju

Hsz-Duj

-33-

bb 61. / hétfői jelentés ... 1. folyt./-ju

fejér megye termelő üzemai általában jól hasznosították a korai aratásból származó előnyöket: az őszi talajmunkákkal, a vetéssel és betakarítással egyaránt előbbre tartanak, mint az előző évek hasonló időszakában. a vetésszántással eddig 130 ezer holdon végeztek, s további 100 ezer hold kitűnő magágy várja a vetőgépeket. a tervezett ősziárpa termőterület 80, a takarmánybuza terület 20 százalékat vetették be, a rozs 7 000, a buza 3 000 holdon csirázik.

az ország legészakibb tájain, borsod megyében ugyan-csak erősödött az őszi munkák üteme. a tsz-ek főleg a kalászosok vetését szorgalmazzák. eddig csaknem 20 ezer holdon tették földbe az ősziak magját.

számos vidéken nagy próba elé állítja a termelő üzemeket a silitakarmányok veszteségmentes betakarítása és szakszerű tárolása. a vártnál ugyanis sokkal nagyobb tömeget ad ez a kitűnő telettett takarmány, s a mélyen felázott talajon nehezen dolgoznak a gépek. vas megyében eddig 160 ezer köbméternyi silitakarmány került kazlakba. békés megye tsz-ei - a legutóbbi kiadás esők miatt - lánctalpas traktorokkal vontatják a cukorréppával rakott pótkocsikat a dűlőutakon, hogy folyamatosan szállíthassák a nyersanyagot a cukorgyáraknak. a hét végén ismét munkába álltak a a cukorrépa kombájnok. népes brigádok szorgoskodnak a burgonya és a zöldség táblákon is. borsodban több mint ezer holdról takarították be eddig a cukorrépat, egyes helyeken a holdankénti átlagtermés meghaladja a 200 mázsát. a hét végén több tsz-ben hozzáfogtak a kukorica töréséhez. a sátoraljai helyi és a szerencsi járásban már csaknem 2 000 hold termését hordták be a majorokba, s lédus, zöldleveles kukoricaszárat sok helyütt besilózzák. fejér megyében az esős időjárás miatt lassult a kukorica érése, s eddig még csak 1000-1200 holdról takarították be a termést, ami a korábbi évekéhez képest néhány napos lemaradást jelent. csongrád megyében eddig mintegy tízezer hold burgonya betakarításával végeztek, a silitakukorica vágásával, konzerválásával előbbre tartanak, mint tavaly ilyenkor. a szegedi járás homokos földjein a nyári ültetésű tarlóburgonya jobb eredménnyel fizet, mint a tavasszal ültetett táblák. /mti/

16.35/Lm

- 34 -

17.30/Dm

bb 63. Ünnepelesen megnyitották a 11. országos biológus napokat balatonfüreden

b vid/fm-lm gk

1968. szeptember 21.

balatonfüreden szombaton ünnepelesen megnyitották a 11. országos biológus napokat. több mint kétszáz hazai és külföldi tudós jelenlétében dr. hortobágyi tibor, a tit országos biológiai választmányának elnöke bevezetőjében arról szólt, hogy a fizika és a kémia fejlődése megindította a biológiai tudomány virágzását is. földünkön a zöld növényzet fenntartása és a fehérjehiány ellensúlyozása például olyan feladatot ró a biológusokra, amely összefogást és a szaktudományok művelésével való szoros együttműködést követel. hangoztatta az ülés elnöke, hogy szükség van szelektív kutatómunkára, hiszen egy-egy tudományág megismerése alapos és hosszas munkát igényel. ezért hívják össze minden esztendőben a biológusok parlamentjét, hogy beszéljék meg a kutatások legújabb eredményeiről és kapcsolatot tartsanak fenn a pedagógusokkal, az orvosokkal, valamint az agrármérnökökkel is.

a biológus napok tudományos ülésén három témakörben kilenc előadás hangzik el. szombaton a tanulás idegélettanának és az emlékezés biokémiájának tudományos kutatásával foglalkoznak. különösen nagy érdeklődésre tart számot a szövetszervátültetések immunbiológiai problémáiról szóló beszámoló. a biológusok háromnapos ülésük alkalmával balatoni tanulmányuton is részt vesznek és megvitatják a tó növényvilágának helyzetét. /mti/

-.-

bb 64. jubileumi kiállításon mutatja be 20 éves fejlődését a soproni dózsa termelészövetkezet

vid-cs/tné-lm la

1968. szeptember 21.

győr-sopron megyében a legrégebb gazdaságok mindenütt megünneplik fennállásuk 20 éves jubileumát. szombaton sopronban, a „szüreti hét”, első napján a pedagógus művelődési otthonban a helyi dózsa termelészövetkezet rendezésében nyílt kiállítás, amely a 20 éves gazdaság eddigi fejlődését mutatja be. a 20. zárszámadásra készülő gazdaság 1948 október 1-én alakult meg 27 taggal. jelenleg a szövetkezetnek 178 tagja van, a vagyontétele pedig meghaladja a 16 millió forintot. a szőlő termesztéséről híressé vált közös gazdaság az utóbbi 15 év alatt több mint 80 hold lenz-moser típusú szőlőt telepített. állattenyésztésük ez évben már 2 millió 800 ezer forintot jövedelmez. /mti/

16.55/szb

-35-

17.30/Dm

bb 65. ifjúsági napok cegléden

vid fm/gö-lm la

1968. szeptember 21.

a kisz pest megyei bizottsága - kossuth lajos toborzó-beszédének 120. évfordulója és az 1919-es magyar vörös hadsereg dicső tetteinek emlékére - cegléden ifjúsági napokat rendez. az egy hétig tartó ünnepségsorozaton bács, heves, komárom, nógrád, pest és szolnok megye falusi ifjúsága, valamint a honvédség küldöttei vesznek részt. a gazdag program szombaton kezdődött meg; kora délután tartották meg az ifju gárda rajongó-járó-versenyét az 1848-ban lezajlott bedei csata színhelyén. este a ceglédi kossuth lajos művelődési házaiban „a mai falu ifjúsága”, címmel kiállítás nyílt, majd utána került sor az ifjúsági napok ünnepélyes megnyitójára. fodor lászlónak, a kisz pest megyei bizottsága első titkárának ünnepi beszéde után a kisz központi művészegyüttese adott műsort./mti/

--

bb 66. husz gondokás a középöntőben - megkezdődött a brácsaművészek versenyének második fordulója is

tol/tr-lm la

1968. szeptember 21.

szombaton a zeneakadémián véget ért a pablo casals gondokaverseny elődöntője. az első fordulóban 38 művész mutatta be versenyműsorát. közülük huszan jutottak tovább a vasárnap délután kezdődő középöntőbe. a továbbra is népes mezőnyben heten képviselik a hazai színeket - s a magyar versenyzők közül öt leány - továbbá három szovjet, két francia, és egy-egy bolgár, lengyel, román, osztrák, nszk, svájci, japán és kanadai művész áll majd a nemzetközi zsűri elé.

ugyancsak szombaton megkezdődött a brácsaverseny középöntője. e napon a mezőny 9 tagja közül hatan mutatták be versenyműsorukat, a további három művész meghallgatására és a második forduló eredményének kihirdetésére vasárnap kerül sor.

/mti/

--

14.00/Lm

-36-

19⁰⁰

bb 67. időjárásjelentés

tr-lm la

1968. szeptember 21.

a meteorológiai intézet jelenté szeptember 21-én, szombaton este:

felhős idő, esőkel

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, főként nyugaton és északon többfelé esővel, esetleg zivatarral. mérsékelt, időnként megélnékülő, helyenként erős délnyugati-nyugati szél. az évszaknak megfelelő hőmérséklet. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 17-22 fok között./mti/

--

21.00/-s

19⁰⁰

- v e g e -

- 37 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-480, 159-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1968. szeptember 22.

bb 1. időjárásjelentés

gg-lm 1e

1968. szeptember 22.

a meteorológiai intézet jelentései szeptember 22-én,
vasárnap 13 órakor:

enyhe éjszaka

az óceánról áramló hűvös, nedves levegő nyugat- és közép-európa elárasztása után tovább folytatta útját kelet felé és szombaton az esti órákban már elérte a kárpát-medencét is. ennek következtében európa legnagyobb részén, így hazánkban is borult, esős, hűvös lett az időjárás. ezzel szemben a balkán-félszigeten és a fekete tenger térségében kevés a felhő, száraz, napos az idő és 22-27 fokos hőmérsékleti maximumokat jelentettek.

hazánkban szombaton megnövekedett a felhőzet és az esti órákban a nyugati megyékben esni kezdett az eső. az esőzés az éjszaka folyamán fokozatosan átterjedt a keleti országrészre is. a lehullott csapadék mennyisége általában nem haladta meg a hat millimétert, de Lillafüreden 7, Kékesen és Sárospatakon 9 millimétert mértek. a hőmérséklet napközben keleten egy-két helyen 18-19, az ország más részein 20-22 fokig emelkedett. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban csak 10-18 fokig hűlt le a levegő. délre lött tovább tartott a borult, esős idő. a hőmérséklet 11 órára 13-18 fokig emelkedett.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 16,8 fok volt, 1,2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, alig változik. a Balaton vizének hőmérséklete siófoknál 12 órakor 17 fok volt.

/Folyt. köv./

12.56/lm He 11¹⁵

10.7

- 1 -